szkic rozwigzania — Witold Bednarek
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Zbadaj prawdziwosc¢ implikacji zawartych w artykule
O pewnym zadaniu z Olimpiady Matematycznej dla q € {6,10, 11}.

Rozwiazanie:

Wszystkie podane implikacje dla g € {6, 10, 11} sa fatszywe, gdyz mamy odpowiednio
rozwigzania: (m,n) = (2,1) —drugie réwnanie (2); (m,n) = (3, 1) — pierwsze réwnanie (2),
(m,n) = (3,1) —drugie réwnanie (2)

Zadanie 3.
(poprawiona tres¢ zadania) Wykaz, ze jesli n = p jest liczbg pierwsza, to rownanie
x"=1 _ 4
=y . . . . . . .
x—1 7 zawarte w artykule Réwnanie Nagella-Ljunggrena, ma takie rozwigzanie x, ze p

jest dzielnikiem x — 1 to p jest dzielnikiem y.
Rozwigzanie:

Mamy

czyli
xPTLHxP 24 x+1=y9,
skad
xP~t 4+ xP72 4.4 x + 1 = y7 (mod p).
Warunek p|x — 1 oznacza, ze x = 1(mod p). Zatem
P71 4+1P2 4+ ..+ 14+ 1=y7(modp),
czylip = y9 (mod p), a wiec 0 = y? (mod p). Tak wiec p|y9.

Skoro p jest liczba pierwsza, to p|y.



